
ION BITOLEANU 

DOBROGEA ÎN CONŞTIINŢA DREPTULUI ISTORIC 

În 1 878 Congresul de pace de la Berlin a recunoscut dreptul României asupra Dobrogei .  
Din acel moment, istoriografia bulgară a consumat o imensă energie pentru a contesta 
legitimitatea acestui act. Într-o impresionantă concertare, numeroşi autori au îmbrăţişat, în 
esenţă, afirmaţia exprimată astfel de confratele lor Velko Tonev: „Până la 1878 Dobrogea a 
constituit o parte integrantă şi indivizibilă a altor teritorii bulgare" (Velko Tonev, Dobrudja 
prez văzrajdaneto, Vama, 1973, p. 31 1).  A cita şi alte lucrări înseamnă a repeta la nesfârşit 
ideea. În fata straniei situatii că studiile consacrate tinutului dintre Dunăre şi Mare sunt aproape 
tot atât de numeroase cât restul lucrărilor privind existenta statului bulgar, istoricii români au 
adoptat o conduită defensivă, convinşi că dreptatea cauzei naţionale româneşti era, prin ea 
însăşi,  un argument suficient. Doar în perioada următoare momentului de confruntare militară 
din 1916-1917  replica noastră a devenit mai convingătoare (vezi Nicolae Iorga, Drepturi 
naţionale şi politice ale românilor În Dobrogea, în „Analele Dobrogei", nr. 111923; 
I .N .Roman , Drepturile, sacrinciile şi munca noastră În Dobrogea, în „Analele Dobrogei'', 
nr. 4/ 1922). Dacă în vremea trecutelor regimuri totalitare istoriografia bulgară a urmat exemplul 
celei sovietice, contestând realităţile dobrogene prin analogie cu cele din Moldova de peste 
Prut, prelungirea acestei campanii în anii din urmă denotă nu numai continuarea eludării 
adevărului , ci lasă să transpară substratul său revizionist, căci ce altă concluzie s-ar putea 
desprinde din punerea în cauză a teritoriilor apartinând unui stat vecin, recunoscute prin 
tratatele încheiate între statele respective înseşi? 

Cum se poate afirma că până în 1 878 Dobrogea a constituit o parte integrantă şi 
indivizibilă a teritoriului bulgar, când, se ştie că timp de 450 de ani ea a apartinut statului 
otoman, chiar dacă în acest caz este vorba despre dreptul de ocupaţie? Prin urmare, această 
alegaţie nu serveşte nici măcar logicii care ar trebui să călăuzească istoriografia bulgară. Recent, 
un autor din ţara vecină (Jeko Popov, Bălgarite v sevema Dobrudja 1878-1913, Sofia, 1991 , 
p. 25) aduce în sprijinul ideii privind dreptul istoric al Bulgariei asupra Dobrogei broşurile 
publicate în 1913 (când aceasta se află în război cu România) de Mi lan Markov , fost avocat la 
Tulcea, apoi ofiţer în armata bulgară (deci,  trădător de tară) şi Metodi Mavrodiev, fost functionar 
judeţean la Constanta - iluştri necunoscuţi şi diletanti în ştiinta istorică. Tot de curând Academia 
Bulgară de Stiinte a publicat un prim volum de documente privind istoria Dobrogei între 
1 878-1919 (lzvori za istoriata na Dobrudja 1878-1919, Sofia, 1992). Fără comentarii care 
să angajeze opinia autorilor, anumite documente cu grijă selectate, cum ar fi două articole 
apărute în ziarele „Românul" şi „Steaua României" din 1 878, sugerează că românii înşişi au 
respins ideea primirii Dobrogei la sfârşitul războiului ruso-româno-turc. Ori, se ştie că dacă 
doreşti cu tot dinadinsul să găseşti contestarea intentiilor şi programului de guvernare din 
oricare tară trebuie să apelezi la presa de opozitie. În acest caz - după cum se va vedea în 
continuare - se vădeşte şi precara cunoaştere a adevărului de către gazetari fără nume, a căror 
părere capătă aici dimensiuni sentenţioase. 

Pe de altă parte, în lucrarea deja citată, Jeko Popov se plânge că istoriografia română 
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manipulează în mod tendenţios datele statistice demografice, deşi autorii bulgari abuzează 
mai mult decât oricine de procedeul încriminat, fumizând cu privire la numărul populaţiei 
bulgare din Dobrogea cifre care nu-şi găsesc acoperire în nici una din statisticile veacului 
trecut (vezi Kratka istoria na Dobrudja, Vama, 1986). Vorbindu-se de renaşterea naţională, 
culturală şi politică bulgară din Dobrogea (Velko Tonev , op.cit. ,  p. 31 1),  ar fi drept să se 
spună că acest curent nu privea numai pe bulgari - a căror prezenţă în proporţiile corecte 
rezultate din statistici ar fi absurd să fie contestată - ci, în egală măsură, şi pe români (incluşi 
de un autor bulgar - N .Todorov, Oraşul balcanic în secolele XV-XIX, Sofia, 1972, p. 334-
337 - în expresia „şi altii", după bulgari , turci, tigani , armeni, evrei). Istoriografii din ambele 
tări aduc numeroase şi temeinice dovezi în această privinţă, numai că - trebuie vorbit în mod 
deschis - mişcarea naţională românească privea în chip firesc spre România, iar cea bulgară 
spre Bulgaria. În această situatie, când factorii de armonizare lipseau, autoritatea de stat otomană 
fiind preocupată de propria dominaţie - reconcilierea creştinilor ortodocşi fiindu-i străină ba 
chiar dăunătoare - dezacordurile şi conflictele n-au întârziat să apară. Aflate în faţa unor 
schimbări teritoriale iminente şi importante, cercurile guvernante din Orientul creştin s-au 
lăsat călăuzite mai puţin de tradiţiile trecutului, cât de perspectivele acestor schimbări ce se 
anunţau de lungă durată. Reglementarea frontierelor în sud-estul Europei a fost cea cunoscută, 
cu câştiguri şi cedări pentru toate părţile. Astăzi exacerbarea dezacordurilor şi luptelor din 
trecut - grave dar trecătoare în raport cu durata multiseculară a prieteniei româno-bulgare - nu 
poate fi decât dăunătoare tuturor. De aceea, poate mai mult decât oricine, prin mai multă 
probitate şi răspundere, detaşându-se de planul politic şi menţinând polemica în cadrul 
demersului ştiintific, istoricii sunt chemaţi să-contribuie la crearea climatului prielnic viitorului 
împreună. Renunţând la procedeul excomunicărilor reciproce, trebuie admis că la data când s
a hotărât soarta Dobrogei, în această provincie coexistau români şi bulgari într-un raport în 
fond irelevant pentru principiul naţionalităţilor care a călăuzit mai apoi trasarea frontierelor 
dintre state potrivit concepţiei wilsoniene pentru că, oricum, la acea dată cele două etnii erau 
întrecute numeric de populaţia musulmană. Noi continuăm să susţinem însă, plecând de la 
datele existente, inclusiv de la mărturii ale istoricilor bulgari, că cea mai mare parte a populaţiei 
bulgare din Dobrogea s-a statornicit târziu, după deceniul al doilea din secolul trecut. O spune 
cunoscutul istoric Lj .Miletici, care scria în legătură cu acest aspect: „în Dobrogea românească 
populaţia bulgară face parte din noii veniţi de la sfârşitul secolului precedent [al XVIII-lea] 
până la ultimul război ruso-turc", pentru a adăuga apoi: „a crede că în Dobrogea există, cu 
excepţia oraşelor, o populaţie bulgară veche, ar însemna să ne înşelăm pe noi înşine" (Lj . 
Miletici, Staroto bălgarsko naselenie vă Săveroiztocina Bălgaria, Sofia, 1902, p. 167- 168). 

Cât priveşte chestiunea dacă românii au avut cunoştiinţa dreptului lor istoric asupra 
Dobrogei,  o afirmare devine credibilă numai prin argumentare, mai ales că problema a fost 
complicată de acţiunea Rusiei la gurile Dunării. În atmosfera de tulburarea şi emotie creată de 
clauzele tratatelor care se redactau fără participarea României, când aceasta era pusă în fata 
alternativei imposibile de a accepta cedarea unui teritoriu national - sudul Basarabiei - pentru 
a primi un altul - Dobrogea - , o seamă de publicişti şi membrii ai Corpurilor Legiuitoare au 
manifestat o atitudine potrivnică faţă de schimbul oferit în chip ultimativ şi fără alternativă. 

Istoria Dobrogei ca străvechi pământ românesc, unitatea sa complexă şi profundă cu 
spatiul geografic, economic şi viata spirituală a întregului popr român, voinţa majorităţii 
populaţiei de a da expresie definitivă acestor legături prin reintegrarea provinciei în cadrul 
statal românesc erau, în afară de orice îndoială, cunoscute cercurilor conducătoare. Într-o 
şedinţă a Adunării Deputatilor consacrată examinării hotărârilor Congresului de la Berlin,  
Mihail Kogălniceanu, arhitectul diplomaţiei din vremea războiului de independenţă, făcea nu 
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numai o pledoarie patetică, dar şi extrem de argumentată cu date şi fapte referitoare la trecutul 
milenar al poporului român în Dobrogea („Monitorul Oficial" nr. 21 din 27 ianuarie/8 februarie 
1 878, p. 245 , 447 şi nr. 24 din 1/1 3 ianuarie 1 878, p .  532-534). în fundamentarea expunerii 
sale eminentul istoric şi om politic s-a bizuit pe numeroasele date şi mărturii aduse la cunoştinta 
opiniei publice şi clasei politice de fruntaşii unionişti aduşi de împrejurări felurite pe meleagurile 
dobrogene după revoluţia de la 1 848, confirmate apoi şi în memoriile regelui Carol I al 
României. 

În perioada luptei unioniste din emigraţie, care a urmat înfrângerii revoluţiei, Dobrogea 
a intrat în planurile construcţiei de stat româneşti, atât din pricina pozitiei sale geografice în 
raport cu Principatele, cât şi a mediului naţional prielnic găsit aici . Dintr-un raport al 
Inspectoratului cordonului de carantină al Dunării, adresat Ştabului Oştirii în 1 852 rezulta că, 
în mod repetat, au trecut în Muntenia, de la Măcin spre Brăila, „persoane eczilate din acest 
principat" (Documente privind istoria Dobrogei 1830-1877, volum întocmit de Tudor 
Mateescu,  Bucureşti, 1 975 , p. 170- 1 7 1 ) .  Din alte informatii rezultă că unioniştii români 
organizau în anumite oraşe din dreapta Dunării, printre care Silistra şi Hârşova, adunări politice 
şi consfătuiri. Printre aceştia se numără şi inginerul hotarnic Grigore loranu, participant la 
revoluţia din 1 848, care a însoţit nu întâmplător pe Ion Ionescu de la Brad în „excursiunea" sa, 
din 1 850,"prin Dobrogea. 

Finantat de Ion Ghica, acesta a străbătut cea mai mare parte a provinciei, făcând observaţii 
minutioase, consemnate în articolele publicate în ,,Journal de Constantinopole" şi reunite mai 
apoi într-o lucrare intitulată Excursion agricole dans le plaine de la Dobrodja, apărută la 
Constantinopl, în 1 850 . Datele culese, revelatoare pentru mişcarea naţională românească din 
dreapra Dunării, au fost comentate şi în cele 12 scrisori trimise lui Ion Ghica şi apoi înfăţişate 
publicului românesc, într-un articol publicat la laşi (Victor Slăvescu, Corespondenţa între 
Ion Ionescu de la Brad şi Ion Ghica 1846-1864, Bucureşti, 1942; Ion Ionescu, Românii din 
Dobrogea, în „România literară", I, Iaşi, nr. 2/1 855). Caracterul oficial al misiunii încredintate 
de autorităţile otomane - aceea de a studia starea agriculturii din Dobrogea - conferă 
obiectivitatea statisticilor amănunţite cu privire la populaţie, elaborate atât pe baza cercetărilor 
directe, cât şi a datelor oferite de registrele locale. În urma acestui travaliu Ion Ionescu de la 
Brad era convins de vechimea, statornicia şi prevalenta numerică a românilor în raport cu 
celelalte etnii. 

Dincolo de statistica oficială, corespondenta sa cu Ion Ghica oferă iarăşi garantii de 
sinceritate, pentru că numai o evaluare obiectivă a situatiei ar fi servit unei abordări realiste a 
cauzei nationale. Redând atmosfera din sânul comunitătii româneşti, el constă că „nu este sat 

• 
în care să nu vezi în miniatură Dacia şi înfăţişarea tuturor românilor" . Numai bărbaţii fugari , 
foşti participanti la revoluţia de la 1848 din cele trei ţări române erau în jur de 5-6000 (Tudor 
Mateescu, Permanenţa şi continuitatea românilor în Dobrogea, Bucureşti, 1970, p .  61) .  
Enumerarea satelor populate de români confirmă prezenta lor aici din timpuri străvechi şi 
dovedeşte impresionanta lor stabilitate (Anca Ghiată, Les Roumains en Dobroudja au milieu 
du XIX-e siecle d'apres Ies informations de Ion Ionescu de la Brad, în „Revue des etudes 
sud-est europeennes", nr. 1/1977). 

Un alt participant la revoluţia din 1 848, ardeleanul Nifon Bălăşescu, organizator al şcolilor 
româneşti din Dobrogea, completează imaginea conturată de contemporanii săi cu alte mărturii 
revelatoare. Raportul înaintat în 1871 lui Ismail bey, guvernatorul sangiacului Tulcea, cuprindea 
o statistică pe sate a românilor dobrogeni. Documentul estima populatia românească la 
„minimum 60.000 suflete" răspândite în 72 localităti. „Dintre aceşti români - spunea autorul -
o mare parte acolo sunt născuti şi crescuti, acolo s-au pomenit din vechime, neam de neamul 
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lor, dinainte de emigratia bulgari lnr în riceste părţi . Altii sunt veniti acolo mai în urmă din 
toată românimea din Dacia lui Traian, din România, din Moldova, Basarabia, Transilvania, 
Banat, Timişoara, Ungaria, Maramureş, ba şi din Macedonia" (Ni ron Bălăşescu, Românii 
din Turcia, în „Biserica şi şcoala" , I, Arad, 1 877, p. 353-369). 

În corespondenta sa, Ion Ionescu de la Brad punea în evidentă robusta conştiintă natională 
a românilor din Dobrogea. La Niculitel el a găsit un exemplar al foii volante tipărită după 
Proclamatia de la Islaz, iar în satul Seimeni ,  locuit de mocani, afla veşti din Transilvania, 
despre Avram Iancu şi Gh.Barit (Adrian Rădulescu, Ion Bitolrflnu . Istoria românilor dintre 
Dunăre şi Mare. Dobrogea. Edit.ştiintifică şi enciclopedică, B urnreşti , 1979, p. 263). 

Ştirile transmise din Dobrogea i-au trezit un viu interes lui Nicolae Bălcescu , făcându
!, alături de alti unionişti, să-şi lege sperantele de posibilitatea creării în această regiune a unei 
baze de propagandă şi actiune revolutionară în apropierea Principatelor, în conditiile în care 
emigratia silită s-ar fi prelungit. Se formase, aşadar, convingerea că, prin mediul său românesc, 
activizat de difuzarea idealurilor nationale comune, Dobrogea era chemată să joace un rol 
important în actiunea unionistă. Nicolae Bălcescu însuşi urma să se stabilească în această 
provincie pentru a o coordona (Nicolae Bălcescu, Opere, IV , Corespondenţă, Edit. Academiei, 
Bucureşti, 1964, p. 321 . Scrisoare către Ion Ghica, Paris , 26 iulie 1850). Pronuntându-se pentru 
construirea între Dunăre şi Mare a unui drum de fier în locul canalului de navigatie, eminentul 
patriot îşi armoniza gândurile cu proiectele altor oameni politici care întrevedeau rolul Dobrogei 
în deschiderea României spre Marea Neagră. În planurile lor liderii emigratiei române asociau 
rolul economic al Dobrogei în viitoarea Românie cu scopurile renaşterii sale nationale. 
Referindu-se la propunerile ce priveau crearea unei şcoli de agricultură, Ion Ghica se grăbea 
să-i comunice lui Nicolae Bălcescu acest gând capabil „să ne slujească foarte mult în privinta 
nationalitătii române" .  Cu un alt prilej , Ion Ionescu de la Brad scria, de asemenea, prietenului 
său la Constantinopol: „Un cuib de români în care să crească ideile Proclamatiei de Ia Islaz 
este un lucru prin care am scoate chiar din avortarea revolutiei elementele cele mai curate 
pentru o viitoare mişcare". (V .Slăvescu, op.cit., p. 5 1) .  

După Tratatul d e  l a  Paris d i n  1 856 ş i  retrocedarea către Moldova a judetelor din sudul 
Basarabiei s-a lărgit contactul Dobrogei cu Principatele pe toată întinderea dunăreană, atât 
sub aspectul relatiilor general umane, cât si sub aspect cultural , politic şi national. În contextul 
intensei activităti de propagandă pentru unire, revista ieşeană „România literară" formula în 
1 855 următoarea întrebare plină de întelesuri: „Nevoile românilor din Dobrogea, în privirea 
morală, fiind dar„. tot aceleaşi cu ale tuturor celor trăitori în celelalte provincii române, oare 
nu trebuie să căutăm să le îndestulăm deopotrivă, ca prin îndestularea aceasta să asigurăm cât 
mai bine viitorul nostru national?" („România literară", Iaşi, nr. 2/8 ianuarie 1 855,  p. 15) .  Cât 
priveşte gradul de afirmare a conştiintei nationale, relevant apare faptul că, încă înainte de 
1 859, alături de denumirea curentă a Principatelor, în Dobrogea începuse să se folosească 
termenul de „Rumânia" sau acela general de „tara noastră". Un raport al delegatului României 
la Tulcea şi Sulina, C.Stoianovici, datând din 1 867, atrage în mod deosebit luarea aminte prin 
înfătişarea unei stări de spirit fără egal de limpede exprimată. Redând sentimentele de puternică 
satisfactie a locuitorilor din Tulcea pentru ajutorul substantial acordat bisericii române de 
domnitorul Carol I, delegatul României îi descrie „ca nişte frati şi patrioti hierbinti ai patriei 
noastre şi carii au sperante a se uni cu noi pe viitor" (Documente privind istoria Dobrogei 
1830-1877, p. 269). 

Este demn de relevat că însuşi Alexandru Ioan Cuza, primul domnitor al României 
modeme, a cunoscut Dobrogea cu prilejul călătoriilor sale din anii 1 860 şi 1 864 făcute la 
Constantinopol. Înfătişat cu detalii în revista „Curier d'Orient" din 1 8  iunie 1 864 (C .Cioroiu , 
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Alexandru Ioan Cuza În Dobrogea, În „Dobrogea nouă" din 4 mai 1 977) voiajul din 1 864 s
a efectuat de la Cernavodă, prin Medgidia la Constanta de unde domnitorul s-a îmbarcat spre 
capitala Imperiului otoman. În toate aceste localităţi i s-au rezervat ceremonii oficiale, la care, 
alături de autorităţile civile şi militare, trebuie să fi participat şi o numeroasă populaţie, deoarece, 
mai târziu, revista „Analele Dobrogei" consemna amintirile, rămase vii, ale unui locuitor român 
despre memorabila vizită. Cu acest prilej trebuie să fi reflectat domnitorul asupra necesităţii 
înfiintării unui port românesc la Marea Neagră, proiect despre care a şi vorbit, în acelaşi an, în 
faţa Corpurilor legiuitoare (Adrian Rădulescu, Ion Bitoleanu, op.cit., p. 266) . Se înţelege însă 
că, ţinând seama de statutul său internaţional, de suzeranitatea Portii şi de faptul că Dobrogea 
era o provincie a Imperiului otoman, personalităţi aparţinând cercurilor guvernante româneşti 
nu puteau exprima decât cu titlu particular convingerile lor privind apartenenţa acestui teritoriu 
la istoria poporului român. 

Odată începute ostilităţile, reticenţele au început a fi abandonate. Referindu-se la sectorul 
dunarean care a revenit apărarii strategice româneşti la începutul campaniei militare (dintre 
Calafat şi gura Oltului), ministrul de externe se adresa agentului diplomatic al României la 
Viena, încredinţat că „am fi putut poate mai bine să alegem gurile Dunării şi Dobrogea pentru 
câmpul nostru de luptă" (Independenţa României, Documente, voi.I„ Documente şi presă 
internă, Bucureşti , 1 977, p. 1 39). De asemenea, în cadrul dezbaterilor sesiunii extraordinare a 
Corpurilor Legiuitoare pe marginea Convenţiei încheiate cu Rusia la 4/ 1 6  aprilie 1 877 , 
examinând alternativele pentru care ţara ar fi putut opta, primul ministru Ion.C.Brătianu şi 
ministrul de externe Mihail Kogălniceanu au admis posibilitatea unei colaborări militare „cu 
condiţia de a cere ca avantagii independenta, gurile Dunării şi Dobrogea („Monitorul Oficial" 
nr. 99 din l / 1 3 mai 1 877, p. 29 1 1 ) .  

Mai apoi , împrejurarea că diplomaţia rusă anagajată în elaborarea tratatelor de pace din 
1 878 a asociat integrarea Dobrogei la România de cedarea părtii de sud a Basarabiei, a creat o 
situaţie cu totul nouă şi a îndemnat pe oamenii politici români la reţinere în abordarea problemei 
dobrogene. Înalţi demnitari de stat, cum erau Mihail Kogălniceanu sau Ion C.Brătianu au 
folosit numai cu prudentă, iar uneori au fost puşi în situaţia de a nu voi să uzeze de argumentele 
din care rezulta în mod indubitabil românitatea dobrogeană deşi, în această privinţă convingerile 
lor erau definitiv conturate. „Românii, încă din timpuri străbune, unii sub numele de dicieni,  
alţii prin migraţiuni succesive din patria mumă sunt naţionalitatea cea mai străveche din 
Dobrogea, iar limba lor e cea mai răspândită şi serveşte ca limbă de comunicaţie între celelalte 
naţionalităţi" - scria, spre pildă, Mihail Kogălniceanu (Gligor Stan, Particularităţi ale 
organizării administrative şi judecătoreşti a Dobrogei la sfârşitul secolului al XIX-iea şi 
Începutul secolului al XX-iea, în „Culegere de referate, Direcţia generală a Arhivelor Statului, 
voi. II, Bucureşti , 1 974, p .  22 1) .  Astfel, dacă până atunci demersurile oficiale pentru integrarea 
Dobrogei în cadrul statal român începuseră să se contureze, dilema dramatică cu care erau 
confruntaţi acum a determinat cercurile conductoare să le pună capăt pentru a nu da puterilor 
participante la tratative impresia că România ar fi fost de acord cu schimbul ce i se impunea. 
Mai mult decât atât, faptul că - chiar atunci când delegaţia României a fost audiată la Berlin -
ea a eludat cu desăvârşire problema Dobrogei,  semnifica intenţia clară de a înlătura ideea că 
restabilirea administraţiei româneşti ar fi fost o compensaţie şi nu un drept, raptul Basarabiei 
şi integrarea Dobrogei fiind două chestiuni distincte. 

În contextul acestei complicate situaţii politice, diplomatice şi militare ceea ce prezintă 
un excepţional interes şi rămâne cu adevărat important în fata istoriei, este atitudinea populaţiei 
din Dobrogea, nu numai români, dar şi musulmani şi alte etnii ,  a căror opţiune pentru apartenenţa 
la statul român , european şi tolerant,  se poate reconstitui cu claritate din documentele şi datele 
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de care dispunem astăzi (Ion Bitoleanu, Manifestări ale dreptului de autodeterminare în 
momentul revenirii Dobrogei în cadrul statal românesc, în „Lucrări ştiintifice. Stiinte 
sociale, filozofie", Constanta, 1978). Dacă la începutul lunii decembrie 1 877 cercurile politice 
din Bucureşti erau informate că printre românii dobrogeni circulă o petiţie cuprinzând 
numeroase semnături prin care se cerea unirea cu România (Independenţa României. 
Documente, voi.III, Presă străină, Bucureşti, 1977, p. 217),domnitorul Carol I avea să confirme 
manifestarea acest�i larg curent popular. Într-o scrisoare adresată părintelui său Anton de 
Hohenzollem, suveranul evoca momentul trecerii sale prin Dobrogea, cu un deceniu înainte 
de războiul pentru independentă, subliniind că „populaţiunea de acolo se simte foarte fericită 
să fie unită cu România şi mi-a trimis adrese numeroase" (Romulus Seişanu, Dobrogea, 
gurile Dunării şi Insula Şerpilor, Schiţă monografică. Studii şi documente, Editura 
„ Uni vers", Bucureşti, 1928, p. 1 84) . Manifestările publice solemne şi pline de entuziasm care 
au avut loc în toamna anului 1 878 la Tulcea, Măcin, Babadag, Hârşova, Medgidia şi Constanta, 
cu participarea a mii de locuitori de toate nationalitătile, veniţi să salute unirea provinciei cu 
România erau un preludiu al actului de conştiinţă natională din 1918  când s-a făurit România 
Mare (Ion Bitoleanu, Dobrogea 1878: „Bine aţi venit, fraţi români!", în „Magazin istoric", 
nr. 6/1 986). 
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